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Att skriva testamente
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Vad vill du lämna efter dig?

Foto: Donald Boström / Röda Korset

Idag är miljontals människor i stort behov av nödhjälp på grund av krig, 
konflikter, naturkatastrofer, epidemier och matbrist. Även här i Sverige 
finns behov av hjälp och stöd då många människor lever utanför de  
sammanhang som de flesta av oss tar för givet. Vi finns i över 190 länder 
och vi gör allt som står i vår makt för att förhindra och lindra mänskligt 
lidande – var den än uppstår och vem som än drabbas. 

Med din hjälp kan vi göra mer. Ditt arv kan ge hopp och rädda liv  
i generationer. Vad vill du lämna efter dig?
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Med ett testamente kan du styra helt eller delvis 
vem som ska ärva dig. Om du inte skriver ett 
testamente regleras det i lag vem som ärver dig. 
Saknar du arvsberättigade släktingar går din 
egendom till staten och Allmänna arvsfonden.

Det finns många situationer när ett testamente 
är extra viktigt. Till exempel om du vill testa-
mentera hela eller en del av din kvarlåtenskap 
till en eller flera specifika personer eller till en 
ideell organisation. Alternativt om du äger en 
bostad ihop med någon annan eller när du har 
särkullbarn. Många som befinner sig i dessa 

situationer behöver skriva testamente för att det 
ska bli som de vill. 

Ett annat vanligt skäl till att skriva testamente är 
när du vill skydda ett arv, till exempel en släkt-
gård som du inte vill ska riskera hamna utanför 
släktens ägande, kan du skriva att den ska vara 
enskild egendom.

Placera dina pengar där de gör nytta, när du 
inte längre finns. Det underlättar för dem som 
är kvar och det är enklare än du tror.

Varför ska jag skriva 
ett testamente?

Allmänna arvsfonden är en 
svensk statlig fond dit medel 
tillfaller från de dödsbon 
som inte har någon arvinge. 
Allmänna arvsfonden stöttar 
olika projekt i Sverige.

Enskild egendom ingår inte i 
bodelning mellan makar vid 
till exempel skilsmässa utan 
stannar hos sin ägare.

Bröstarvingar har alltid rätt 
till sin laglott, som är halva 
arvslotten. Allt utöver laglotten 
kan du testamentera till vem 
du vill.

Detta händer om du inte  
skriver testamente
1.	Gift med eller utan bröstarvingar
	 Finns det gemensamma barn eller annan 

laglig arvinge ärver din make eller maka 
fullt ut. Och först efter bådas bortgång  
ärver era legala arvingar (t ex gemen- 
samma barn).

	 Barn som inte är gemensamma, så kallade  
särkullsbarn, har rätt att få ut sitt arv direkt 
efter att du avlider. Styvbarn och fosterbarn 
har ingen laglig rätt till ditt arv.

2.	Ensamstående med bröstarvingar 
	 (första arvsklassen)
	 Som ensamstående får dina bröstarvingar 

hela ditt arv.

3.	Ensamstående utan bröstarvingar 
	 (andra arvsklassen)
	 Som ensamstående utan bröstarvingar ärver 

i första hand föräldrar till dig hälften var. 
Om någon av dem eller båda har gått bort 
ärver i andra hand dina syskon eller deras 
bröstarvingar.

4.	Ensamstående utan bröstarvingar, 
föräldrar eller syskon 

	 (tredje arvsklassen)
	 Som ensamstående utan vare sig bröst- 

arvingar, föräldrar, syskon eller syskons 
bröstarvingar, så är i första hand dina far- 
och morföräldrar arvtagare. I andra hand 
farbröder, fastrar, morbröder och mostrar.

5.	Ensamstående utan arvsberättigade 
släktningar

	 Om ingen av dem finns kvar upphör den 
lagliga arvsrätten. Kusiner och andra 
avlägsnare släktingar har alltså ingen laglig 
arvsrätt. Då tillfaller istället dina tillgångar 
Allmänna Arvsfonden.

6.	Sambo med eller utan bröstarvingar
	 Är du sambo utan barn ärver dina legala 

arvingar, inte din sambo. Detsamma gäller 
om ni har gemensamma barn eller om du 
har särkullsbarn. Din sambo kan alltså inte 
ärva dig enligt lag.

En bröstarvinge är arvlåtarens 
barn och barnbarn och så 
vidare i rakt nedstigande led 
(avkomlingar). 
 

Du kan testamentera pengar, fastigheter, värde-
papper och lösöre, en andel av din kvarlåten-
skap eller hela din kvarlåtenskap. 

Om du väljer att testamentera till Röda Korset 
bestämmer du själv hur mycket du vill ge. Ingen 
gåva är för stor eller för liten. Du kan testamen-
tera till Röda Korset även om du har arvingar. 
Bröstarvingar har alltid rätt till sin laglott, som 

är halva arvslotten. Allt utöver laglotten kan du 
testamentera till vem du vill.

En sak som inte alla vet, är att insamlingsorga-
nisationer är befriade från kapitalvinstskatt. Det 
innebär att en gåva till oss i form av exempelvis 
värdepapper eller fastighet/bostadsrätt kan bli 
större om vi säljer tillgången själva vid arvtillfäl-
let än om den säljs genom ditt dödsbo.

Vad kan jag 
testamentera?
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Den här guiden visar hur 
enkelt det är att skriva ett 
testamente.

BEVITTNING

Att                                                                  som vi personligen känner, denna 
dag vid sunt och fullt förstånd och av fri vilja förklarat ovanstående förordnanden 
innefatta hans/hennes yttersta vilja samt därunder egenhändigt tecknat sitt namn, 
intygar undertecknande särskilt anmodade och på en gång närvarande vittnen.

Vittne 1 

Namn  

Personnummer  

Underskrift

Vittne 2 

Namn  

Personnummer  

Underskrift

Jag (namn)

Personnummer

Adress

Ort och datum

Min underskrift

Jag förklarar härmed att följande förordnande utgör min yttersta vilja och mitt 
testamente och önskar att min kvarlåtenskap fördelas enligt följande:

Till Svenska Röda Korset (org nr 802002-8711) skänker jag:

MITT TESTAMENTE

Mitt Förnamn Efternamn

012345-6789

Hemmavägen 12, 12345 Staden

Staden,  1/1 2024

Vittne 1 Förnamn Efternamn

012345-6789

Specifik sak 1 tillfaller Förnamn Efternamn med personnummer 

012345-6789

Specifik sak 2 tillfaller Förnamn Efternamn med personnummer 

012345-6789 

Jag vill att 50 procent av kvarlåtenskapen fördelas jämt mellan 

Förnamn Efternamn, Förnamn Efternamn och Förnamn Efternamn 

25 procent av den övriga kvarlåtenskapen

Vittne 2 Förnamn Efternamn

012345-6789

Mitt Förnamn Efternamn5

2
3

4

Hur skriver jag 
ett testamente?

1.	Lista dina tillgångar
	 Listan är för din egen skull och behöver inte  

bifogas till ditt testamente, eftersom dina  
tillgångar kan ändras med tiden.

2.	Bestäm vem som ska ärva dig
	 Hur vill du att dina tillgångar ska delas upp?  

Bröstarvingar har alltid rätt till sin laglott, 
som är halva arvslotten. Allt utöver laglotten 
kan du testamentera till vem du vill.  
 
Du behöver inte specificera vem som ska  
få vad. Du kan välja att ange andelar av 
viss tillgång eller av dina totala tillgångar.

3.	Ange arvtagarnas uppgifter
	 Saknar du personnummer till arvtagaren,  

ange då er relation och andra uppgifter,  
t ex adress. Är Röda Korset arvtagare,  
då anger du organisationsnummer  
802002-8711.

4.	Underteckna testamentet
	 Skriv under med namn, ort och datum.

5.	Bevittna testamentet
	 För att testamentet ska vara giltigt ska två 

personer bevittna din namnteckning vid 
samma tillfälle genom att underteckna 
testamentet. Personerna behöver inte läsa 
testamentet.

6.	Förvara testamentet
	 Hitta en trygg förvaringsplats eftersom det 

endast är giltigt i original.

7.	 Informera närstående
	 Berätta gärna för närstående att det finns  

ett testamente.

Det är enklare än du tror att skriva ett testa- 
mente. Och du kan när som helst ändra dig 
och skriva ett nytt eller göra tillägg till ett befint-
ligt. Glöm då inte att återigen få det bevittnat. 

Använd gärna den bifogade mallen eller ladda 
ner den från www.rodakorset.se/testamente 

Har du frågor kring testamen-
te kan du läsa mer på: 
www.rodakorset.se/testamente

Du kan välja att testamentera 
allt eller delar av dina tillgång-
ar till Röda Korset.

Här får du en guide till hur du fyller i ditt testamente:
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Nu när du vet vad ett testamente ska  
innehålla kan du antingen använda  
den bifogade mallen eller gå in på vår 
hemsida och skriva ditt testamente direkt  
i ett digitalt verktyg. 

Röda Korset har ett samarbete med jurist- 
byrån Lawly. De erbjuder en enkel och trygg 
digital lösning som gör juridiska tjänster  
tillgängliga för dig, oavsett var du bor,  
alla tider på dygnet. 

Med hjälp av deras digitala verktyg kan du 
skriva ditt testamente vid köksbordet, på din  
dator, läsplatta eller mobil. Du svarar på ett 
antal frågor om din livssituation och dina 
önskemål. Genom svaren skapas ett personligt 
anpassat testamente. Med Röda Korset är  
denna tjänst kostnadsfri för dig. Du hittar  
tjänsten på rodakorset.se/testamente

Dyker det upp frågor längs vägen, finns jurister 
på Lawly redo att guida dig. Du kan vara trygg 
med att du får all den hjälp du behöver, till 
exempel via chatten som är öppen medan du 
fyller i ditt testamente. Det går också bra att 
ringa dem under kontorstid på 08-515 11 294.

Så här gör du:
1.	 Svara först på 15–20 frågor. Blir du osäker 

på något, kan du fråga en jurist via chatt 
eller på telefon under kontorstid (det kostar 
inget extra).

2.	Baserat på dina svar, skapas ett personligt 
anpassat och juridiskt korrekt testamente.

3.	Du kan antingen ladda ner och skriva ut  
testamentet själv eller välja att få det  
utskrivet och hemskickat.

Ditt testamente börjar gälla när du skrivit på 
och fått det bevittnat.

Upprätta ditt testamente  
kostnadsfritt i en digital tjänst

Att tänka på när du skriver 
ett testamente

•	 Testamentet ska vara skriftligt och underteck-
nat av dig och två samtidigt närvarande 
vittnen som båda är vid full psykisk hälsa

•	 Du får inte vara släkt med vittnena

•	 De får heller inte stå med i testamentet

•	 Dina testamentsvittnen behöver inte se  
innehållet i testamentet

•	 Med sina vittnesmål bekräftar de din 
namnteckning och intygar att du är vid full 
psykisk hälsa

•	 Du behöver inte registrera ditt testamente 
någonstans

•	 Förvara testamentet på en plats där det 
säkert hittas, till exempel i ett hemarkiv  
där du har övriga viktiga papper

•	 Ge gärna en kopia av det till några  
personer som du litar på

•	 Du kan när som helst skriva om ditt  
testamente, eller skriva ett så kallat  
tilläggstestamente

•	 Det är alltid den senast giltiga versionen  
av ditt testamente som gäller

•	 Om du ger en gåva till en eller flera  
organisationer blir de jätteglada om  
du berättar det och ger dem tillfälle att 
tacka dig

•	 Du behöver inte skicka en kopia av  
testamentet till dem

•	 Du ska aldrig skicka originalet någonstans 
(utom eventuellt till Testamentesförvaring)

Här har vi sammanställt en lista med de viktigaste sakerna att tänka på  
när du ska skriva ett testamente. 
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Nationell hjälp
Bidra med medmänskligt stöd på 
sjukhus, lindra ensamhet, stöd i 
asylprocesser, efterforskning, ta 
emot nyanlända flyktingar, vårda 
krigs- och tortyrskadade och ge 
papperslösa tillgång till vård.

Internationell hjälp
Ge människor mat och tak över 
huvudet, återförena familjer, 
förebygga och lindra katastrofer, 
bidra med vatten och sjukvård, 
bygga upp raserade samhällen, 
ge barnsoldater nytt liv och stärka 
flyktingars rättigheter.

Din gåva ger nytt liv
Att testamentera till Röda Korset är att investera 
i livet. Och du kan verkligen göra skillnad efter- 
som du lämnar något till dem som berövats allt.  
Tack vare vårt världsomspännande nätverk kan  
vi hjälpa som ingen annan. Och tack vare vårt 
unika mandat når vi dit andra inte når. Det 
som gör Röda Korset speciellt är att vi aldrig 
lämnar. Vi finns på plats före, under och efter 
en katastrof – även efter den akuta fasen. 

Dina pengar används alltid där behovet är som 
störst. Det kan handla om allt ifrån långsiktig

hjälp på hemmaplan till akuta insatser runt om 
i världen. Skulle du värna extra mycket om 
nationella eller internationella insatser kan du 
ange det i ditt testamente.

Att få uppfylla någons sista vilja är ett stort 
förtroende och ansvar. Vi vill att du ska känna 
dig helt trygg. Om du testamenterar till Röda 
Korset kan du vara säker på att dina tillgångar 
garanterat förvaltas väl och kommer till nytta  
till människor som berövats allt. Det är ett  
långsiktigt åtagande för oss. 

Varför ska jag  
testamentera till 
Röda Korset?
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– Rebellerna kom till vår by i Liberia. Vi försökte fly 
men hann inte iväg. De dödade pappa medan jag  
såg på. Det är mitt hemskaste minne. 

Rita var bara åtta år när hon tvingades bli barnsoldat i Liberia. 
Här berättar hon om sin fasansfulla resa mot det liv hon lever 
i dag.

–	Soldaterna sa att vi inte skulle gråta. Om vi grät skulle de 
döda oss också. Därefter våldtog rebellerna min storasyster 
och vi tvingades slå följe med rebellarmén ut i bushen. Min 
syster tvingades bli ”bushwife” och blev senare gravid.

Lyckades fly
Men en dag, under ett eldöverfall, lyckades Rita fly. Under  
några år levde hon på landsbygden hos olika människor hon lärt 
känna. När hon var 13 år kom hon till huvudstaden Monrovia. 
Där hade folk ingen tolerans med de barn som tvingats bli 
barnsoldater, och ibland slog människor på gatan till henne  
– helt utan anledning. Frustrationen växte.

En novembermorgon kom så äntligen vändningen. Hon var ute 
på gatan då hon träffade på personal från Liberias Röda Kors. 
De sökte efter ungdomar som varit barnsoldater för att hjälpa 
dem att få tillbaka sina liv.

–	Det här var precis vad jag önskade skulle hända mig!  
Jag trängde mig igenom folkmassan och skrev min ansökan 
direkt om att få bli antagen. Nu kunde jag vända blad och  
gå vidare med mitt liv, säger Rita.

På väg mot sitt drömyrke
Första tiden på centret var mycket svår. Många svåra minnen  
måste bearbetas samtidigt som känslan av ensamhet var  
påfrestande. Men med tiden blev Rita en mönsterelev, och bäst  
i klassen på att färga kläder i batikmönster och att göra tvål  
– en kunskap som skulle bli en viktig inkomstkälla för henne 
när skolan var slut.

Rita fick även stipendium från Röda Korset och har fortsatt med 
att läsa in grundskolan som hon missade under kriget, för att 
kunna förverkliga drömmen om att bli sjuksköterska.

Att gå i Röda Korsets skola förde också med sig en annan lika 
oväntad som lycklig händelse. Hennes mamma som gått runt 
och frågat efter sin dotter, fick höra att Rita skulle finnas på 
skolan. Efter åtta långa år utan vetskap fick Rita och hennes 
mamma äntligen träffas igen. Nu bor de alla nära varandra vid 
familjens hus; Rita och hennes barn, hennes mamma med sin 
nya man och flera syskon.

–	Jag har Röda Korset att tacka för allt bra som hänt i mitt liv, 
säger Rita.

Ritas fasansfulla resa mot ett lyckligt slut

Foto: Röda Korset Jag har Röda Korset 
att tacka för allt bra 
som hänt i mitt liv

Ett exempel på vad dina pengar kan gå 
till är det som symboliserar framtiden mer 
än något annat – barnen. 

Läs mer här intill och på nästa uppslag 
om hur Röda Korset hjälpte Rita som 
levde som barnsoldat och Michée som 
återförenades med sin familj.

Låt din gärning 
leva vidare

Foto: The American National Red Cross 



14 15

Dina pengar 
kommer fram!
Röda Korset granskas av Svensk Insamlings-
kontroll. De bevakar att pengarna används 
till ändamålet samt att högst 25 % av de 
totala intäkterna går till insamlingskostnader 
och administration. De senaste fem åren har 
Röda Korset använt 9 % till insamlings- och 
medlemskostnader och 3 % till administration.

60 %	Internationellt arbete 
28 %	Nationellt
9 %	 Insamlings- och medlemskostnader 
3 %	 Administration

Åttaårige Michée återförenades med sin familj

Åttaårige Michée har flugit ensam hela vägen från 
Kongo. Snart ska han möta sin mamma, pappa och 
lillebror för första gången på tre år. 

Familjen står på flygplatsen i Luleå vid middagstid och väntar 
vid utgång 6. Det är en väntan full av känslor. Planet landar och 
ut kommer en massa människor. Mitt i högen kommer en liten 
kille med allvarlig och frågande uppsyn; det syns i blicken att 
han är förvånad över uppståndelsen.

Mamma Chantal fångar direkt  
upp Michée i sina armar och 
de kramar om varandra 
länge innan blickarna 
till slut möts. Näst på 
tur står pappa Vital och 
lillebror Josué.

Det är ett möte med många känslor 
och en stor lättnad. Michée får för första gången träffa sin  
lillebror Josué och de tittar nyfiket på varandra.

Rätten att leva tillsammans med sin familj kan tyckas vara 
självklar, men så oerhört svårt för många människor som  
kommer från alla jordens konflikt- och katastrofområden.

Räddaren i nöden
Barbro Andreasson från Bodenkretsen har följt familjen hela 
vägen och hjälpt dem för att möjliggöra den här återföreningen. 

–	Jag ger aldrig upp, säger Barbro. Jag såg direkt att migra-
tionsverket hade gjort en rad fel i sin bedömning och nu står 
vi här och Michée har fått komma till sin familj. Det saknas 
fortfarande en syster och en bror, men vi har stora förhopp-
ningar om att snart kunna hjälpa dem också.

–	Bara vi får möjlighet att låta dem ta ett DNA-prov så att vi 
kan bevisa att mamman och pappan hör ihop med barnen.  
Jag tror och hoppas att vi under året ska kunna lösa det.

Pappan blev fängslad och torterad
Pappan Vital berättar att de aldrig hade befunnit sig i Sverige 
om han inte varit politiskt engagerad:

–	Jag har suttit fängslad för mina politiska åsikter i sex år. 
Röda Korset har funnits med mig hela tiden. Under  
fängelsetiden fick jag regelbundet besök av Röda Korset  
och jag fick också möjlighet att skicka rödakorsmeddelanden 
till min familj.

Under fångenskapen fick Vital uppleva svår tortyr och när han 
plockar av sig sockarna för att visa fötterna så ser man att alla 

tånaglar är bortryckta. Under fångenskapen blev han och 
hans medfångar också misshandlade, antingen piskade 
eller slagna med tillhyggen varje dag. Till slut lyckades 
Vital fly och hamnade i ett flyktingläger. Därifrån kom 

han och hans fru Chantal till Sverige som kvotflyktingar 
2008. Det var en flykt för att överleva. Barnen blev kvar i 

Kongo, men nu kanske det finns en möjlighet att alla får åter-
förenas.

När Chantal ska beskriva den hjälp de fått av Röda Korset så 
spricker ansiktet upp i ett stort brett leende. 

–	Vi är så tacksamma! Utan Röda Korset och de fantastiska 
volontärerna skulle världen inte vara lika vacker.

Vi är så 
tacksamma!

Foto: Röda Korset
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Om du vill kontakta oss eller ta reda på mer:  
info@redcross.se, tel 0771-19 95 00, www.rodakorset.se


